

今日滨州

人物志

情系黄河口，妙笔唱晚晴

赵先闻：绘画是我倾注生命的劳动

文/片 本报记者 张卫建

几片荷叶，在墨绿的主色调下，或肥硕、或厚重、或浅淡、或飘逸，错落有致、形态各异又相互映衬，仿佛同一曲调的不同音符，错落得当又不可或缺……赵先闻在宣纸上看似随意地几笔勾勒，却让一旁赏画的人感到意境万千。

著名画家、中国美协会员、国家一级美术师、中国现代原创美术研究院院长、首届感动中国文化人物……赵先闻头上耀着的光环无数，但面对这些光环，他却非常低调，“我就是一个劳动者，一个为了事业倾注生命的劳动者。”

▶赵先闻正在画室创作。



笔下美景

萌生向往心

1949年，赵先闻出生于聊城市冠县西吕庄。他自小崇拜大哥赵之文。大哥多才多艺，吹拉弹唱无所不会。有一年，在聊城读高中的大哥暑假回到家乡西吕庄，在村头写生，画弯弯的小路、摇曳的柳枝、碧绿的田野、流淌的小河……童年的赵先闻站在大哥身旁瞪大眼睛看着，眼前的景致在大哥的笔下竟是无比的美妙可爱，由此他萌发了对画画的向往。

赵先闻1962年考入聊城三中，课余时间画画是他最大的乐趣。毕业于四川美术学院的青年教师贾克一慧眼识珠，介绍他参加了校美术组，组织他们办墙报、黑板报，辅导他们画画，也组织他们外出写生、参观美展。赵先闻刻苦习画、虚心讨教，很快便成为校美术组的一名画画尖子。

1965年，初中毕业的赵先闻考进山东省艺术学校工艺美术班，班主任便是全国模范教师梁敬泗。省艺术学校美术专业名师云集，赵先闻十分珍视

这个求学修艺的机会。可入学刚4个月，他就被查出心动过速，只好休学回家。后来艺校教导处的庞玉珠老师给了他重圆画家梦的机会。虽然是特殊时期，赵先闻还是坚持着自己的梦想，他是校图书馆的常客，在那里钻研艺术资料，从梁敬泗、朱铭、姜一鸾、傅二石等几位青年教师那里借来画册观摩欣赏，参加学校组织的大赛等宣传画的绘制。

孜孜以求 再次执画笔

转眼到了毕业时间，1969年年底，赵先闻怀着一腔憧憬到当时惠民地区所在地北镇报到，被分配在地区艺术馆工作。

1972年，赵先闻参加地区农业工作组，到惠民县毛刘公社邢何大队蹲点。年复一年的下乡蹲点劳动、抓中心工作，赵先闻不甘于就此荒废了专业，操起画板，有空时便练习生疏描，着意于打基础练基本功，偶尔也搞水彩、国画创作，热情地与当地的美术爱好者联系交流。1975年，他在北镇活塞厂倡导组建了全地区第一个工人美

术创作组，辅导出数名后来参加过省级美展的工人画家。同年，又协助北镇中学组建起地区学生美术创作组，有3名考入美术专业的大专生，有的现已是全国美协会员。

其间，赵先闻还倡导创立了地直美术中心组，组织地直机关的美术爱好者办学习班，讲授美术理论、探求交流画艺，外出写生创作，画劳动模范、画时代新风……他认定这是一项繁荣艺术的光荣事业，为此他四处奔波八方联系，废寝忘食，深得老同志的称道和喜欢，连年被评为先进工作者。

1993年10月，赵先闻以他卓越的成就和良好的社会影响，被选为滨州地区美术家协会主席，成为全地区美术界的领军人物。

用情一生 眷念黄河口

赵先闻痴痴地爱恋着黄河口。那迷幻般的黄河入海，那黄与蓝撞击出的永不休止的交响乐。这些，深深地吸引了赵先闻。

自1976年开始，赵先闻每年几次甚至十几次赴黄河口游历采风、写生作画，他要去领略黄河口春夏秋冬四季景致。徒步冒雨、顶雪、踏沼泽进入黄河口，乘舟沿河而下经过黄河口，坐船自渤海抵近黄河口。

1976年8月，赵先闻搭地区水产研究所的渔船，自徒骇河下海观察黄河口。在海上颠簸摇荡了五天五夜，颠得他昏天黑地，吐净了胃里的黄水，一路的颠簸激发了他新的创作灵感。在赵先闻眼中，那是奔驰万里的黄河龙冲刺终点的彩带，那是大地娩出新生儿的血脉。他找到了自己的艺术根基，选定了自己艺术生命的坐标点。

1978年，他创作的《今日黄河口》参加山东省庆祝建国29周年美术大展，荣获二等奖；1979年，推出《黄河入海的地方》系列美术作品12幅，再获省二等奖；1982年，《孤岛唱晚》参加鲁北三区美术联展，荣获一等奖并赴省展出；1989年，《黄河口——绿色的诗》参加全国美展……

近年来，赵先闻的黄河口题材画作多达几百幅，写生稿不计其数。

赵先闻在用生命无休无止

地书写着黄河口。

执笔不停 把生命延续

“我现在就是感觉时间不够用，”赵先闻说，“我每天六点半起床，晚上十二点睡觉，中午不休息，多少年来一直如此。有人一直劝我多休息，但即使这样，我还是感觉时间不够用，我想创作，想作画。”

除了平时的艺术创作，在滨州市的一些公益事业中，也会看到赵先闻忙碌的身影，作为滨州市慈善总会常务理事的他，也在用自己的行动回报着社会。去年，在得知滨城区一脑瘫儿童因为家庭原因无法进行后续治疗后，赵先闻组织滨州另外三名画家共同绘制了一幅作品，拍卖所得的四万元现金全部捐献给了该脑瘫患儿家庭。

“作画是一项创造性的劳动，它与作者的个性紧密联系在一起，只有把自己的生命融入到画中，你的画才有内容，才有内涵，”赵先闻坚定地说，“画，在我看来，就是生命的投入，是我生命的延续。”

聘

齐鲁晚报《今日滨州》诚聘

因事业发展需要，齐鲁晚报滨州记者站现招聘以下人员：

●校对人员2名(兼职)：

要求：本科(包括在读)以上学历，具有较深厚的文字语言功底；能上夜班(单位接送)。

●会计、出纳2名：

要求：大专以上学历，具有会计上岗证，年龄30岁以下。

●联系电话：3210006 3210002 3210001